

时登记处,进行了国民党员总登记,共登记 70 人。民国 18 年正式建立县党部。自民国 25 年起,县党部利用开办保长、教员等训练班之机,办理“集体入党”。至民国 28 年底,全县有 6 个区党部、49 个区分部,党员 800 余名。上虞沦陷后,各区党部、区分部自行解体。民国 36 年 10 月,国民党、三青团合并,建立党团统一委员会,办理党、团登记,登记后的三青团员即成为国民党员。至解放前夕,全县有区党部 30 个、区分部 299 个,国民党员近 4000 人。

民国 28 年(1939)12 月,成立三民主义青年团绍兴分团直属上虞第一分队,成员 8 人,次年 1 月,发展团员 15 人,其中有中共上虞县工委负责人陈树谷。沦陷后停止活动。抗战胜利后改为余姚分团部(筹)上虞区队。至民国 35 年,区队下属 13 个分队,有团员 100 余人。次年 5 月,成立三青团上虞县分团部筹备处。同年 10 月,并入国民党县党部,三青团员 142 人全部加入国民党。

附二:中统、军统上虞组织系统简介

中统组织 民国 24 年(1935)国民党中央局浙江省特务室(后改名调统室)指派国民党上虞县党部监察委员贝再然为“省直属通讯员”。1937 年贝调任国民党浙江省党部杭属党务调查员,其职由王岳钦代理。是年 8 月,“省室”加派胡树尧为上虞特务员,次年 2 月胡因病离去。3 月“省室”再派穆颂华为上虞特务员,7 月因生活腐化调金华。不久“省室”派关汝凡为上虞县常驻调查员。关除利用前任特务员所发展的“细胞”外,积极发展新“细胞”,搜集中共情报,监视进步人士的活动,并在中共地下党组织内发展“内线细胞”,即所谓“特情”。1944 年底关调“省室”。1945 年初至 1946 年 9 月,“省室”未向上虞派人,国民党县党部书记长王沧进多次报告要求加派,“省室”未复。此期间上虞的中

统调查员工作由王沧进及县党部秘书钱兆桢兼管，并于 1945 年 10 月由县党部行文向“省室”备案。1945 年 9 月，上虞建立党、政、军联席会报制度，由颜秉祥任首任会报秘书。1946 年 9 月，颜调其他工作，“省室”派朱云龙为上虞特约调查员兼党、政、军联席会报秘书，1947 年春朱调宁波大众报社。同年，方兴（方宗琪）任上虞特约调查员兼党、政、军联席会报秘书，直至解放前夕逃往定海。此外，1947 年 9 月，国民党中央统局浙江省调查统计室四明山区工作站总干事方宗良至上虞活动，10 月，在丰惠镇建立“上虞通讯网”，下设丰惠、湖西（今皂湖乡）、梁湖 3 个组，先后发展 27 人。任务是搜集中共有关情报，搜捕中共党政军人员及乡村干部、民兵，或胁迫诱骗其“自首”。1948 年 3 月，因方宗良他调无人接替该组织逐渐解体。

军统组织 民国 26 年（1937）1 月，建立国民党军统局浙江省第三区保安司令部情报室上虞小组，下设百官、小越、谢塘 3 分组。1938 年解散，其部分成员继续充当情报室情报员至解放。此外，解放后纠合起来从属于海匪黄八妹“东南人民反共救国军海北纵队”的王富定、王成坤、姚全树匪部，亦属国民党军统系统的武装特务组织。

第三节 取缔反动会道门

解放初调查，县内有一贯道、九宫道、同善社、长生道、无为教等 5 种主要反动会道门。另有纯阳道、龙华会、参源坛、广源坛、辰源坛等小型组织。计有坛堂 578 处、道首 1344 人、道徒 30300 人。其中以一贯道、九宫道、同善社、长生道势力最大，有坛堂 476 处、道徒 29100 人，几乎遍及全县，以东关、小越、百官三地区最为集中。

反动道首利用集会讲道、开沙盘扶乩，宣扬“入道天榜挂号，